

“梦想小屋”为“困境少年儿童”圆梦

□记者 张长虎 文/图

“这个房间改造后,我有了自己的新书桌、书柜,以后放学回家再也不用趴在床上或饭桌上写作业了。我以后要更加努力学习,回报帮助我的叔叔阿姨。”3月19日,亭湖区新兴镇“事实无人抚养儿童”小华指着他的“梦想小屋”高兴地告诉记者。

小华的这间“梦想小屋”,是我市实施的“梦想改造+”关爱计划成果的一个缩影,是巩固提升脱贫攻坚成果的为民办实事工程,是共青团探索服务现代化建设、助力乡村振兴的有效载体。据盐城团市委项鑫部长介绍,“梦想改造+”关爱计划,是以6至16周岁事实无人抚养儿童(父母没有双亡、但家庭没有能力或没有意愿抚养的儿童,简称“事实无人抚养儿童”)为主体,紧扣实际困难和现实需求,以“梦想小屋”建设为纽带,为困境少年儿童群体提供贴心服务,被纳入2021年度省政府民生实事项目。为确保工作有序推进,盐城团市委成立专项工作小组,多次召开工作推进会,广泛宣传,统筹推进。2021年,我市建设完成759间“梦想小屋”,总投资额约840万元,2022年计划改造建设小屋700间。



精心设计建设方案

盐南高新区新河街道小伟是小学一年级学生,他的爸爸2018年底因病去世,妈妈后来离家出走,小伟便跟着爷爷奶奶一起生活。新河街道团工委书记王灯华说,2021年11月街道团工委摸排上报后,经过相关部门会办、招投标、公示等程序,今年3月4日开始施工,2个大工4个小工,6日完工。为了尽可能减少对孩子日常生活学习的影响,对施工要求快速、安全、智慧、环保。屋顶、墙壁用的是扣板,可以防潮、防霉、无异味,还可以节省工期,虽然造价高些,但是为了孩子,值得。

小屋还可以“私人定制”

亭湖区东亭湖街道小轩是小学三年级学生,他的爸爸智残,他的妈妈也是重度残疾,爷爷在一家医院做零工,奶奶在一家学校做保洁,爷爷奶奶微薄的工资成为一家的主要收入来源。

小轩奶奶姓王,听说团干部过来,她特地请假回家。王奶奶说,小轩的书包、文具、羽绒上衣及裤子,书橱、书桌椅、台灯、挂钟及上下二层小床及床上用品等,都是团组织建设“梦想小屋”时送给小轩的。

在小轩的“梦想小屋”里,记者看到了包含小药箱、跳绳等在内的“青春梦想包”。原来,小屋还可以

王灯华说,按标准对顶面、墙面、地面进行施工改造,配备床、衣柜、学习桌、台灯、窗帘等家具和生活用品,是省里的基本标准。各地还会根据情况或孩子家里的实际情况进行微调,比如有的房子地板还不错,就不做地砖更换;有的房子窗户旧了,就加以改造。为了保证充足照明,安装了两个大灯,换了窗纱,刷了油漆。王灯华说:“小伟的‘梦想小屋’以米色为主基调,加入湖蓝色,营造清新淡雅的气息,仿佛置身于碧波荡漾的湖边,为小伟营造快乐学习成长的环境……”

“私人定制”。每一间“梦想小屋”虽有标配,但内部装饰可以不一样。共青团部门将同等价位、不同款式的家具、窗帘、台灯、床上用品、绿植和手工艺品纳入备选库,供孩子们自主选择。

王奶奶表示,非常感谢共青团部门建设“梦想小屋”,为她孙子提供了那么好的学习环境,让孩子可以更加安心学习。她说:“小轩虽然才读三年级,但他很懂事,不仅学习成绩好,还积极参加学校组织的各项文体活动,得了不少奖状和证书。他说他要通过自己的努力,将来考上大学,用自己的知识和力量帮助更多的人。”

工程质量要经过严格验收

建造好的小屋经过严格验收,要通过质量检测才能正式交付,每个小屋都会形成一本自己的档案。记者翻看新兴镇小华家的“梦想小屋”改造档案,里面包含了服务对象信息表、施工服务协议、图纸、监理合同、材料检验报告、室内环境检验报告、项目工程质保卡等近20项内容。

“梦想小屋”不只是一个物理空间,更是一个精神港湾。孩子们需要的不仅是一间小屋、一些物品的资助,他们还需要面对面的关心和交流。新兴镇团委书记吉倩文说,该镇党委书记陈昌刚高度重视“梦想小屋”建设,多次到现场指导。该镇构建“1+3+6”关爱服务体系,即建设1间“梦想小屋”、落实3项结对机制、实施6个关爱项目,为困境青少年群体提供贴心服务。前文提到的小华,不仅仅拥有了

自己的“梦想小屋”,还有一群经常关心他的大哥哥、大姐姐,为了帮扶他,专门建了一个微信群,他们每月定期实地走访,每周深度沟通孩子在学校的情况并做成长引导。

小华的书桌上摆着一张联系卡,上面有团干部、医生、民警、网格长、网格员、班主任、志愿者的手机号码,其中团干部、班主任和志愿者是她的结对者,每月要去家里至少走访一次。

“镇团委书记吉倩文一个月来好几趟,每次都给孩子带东西,成为小华的‘知心姐姐’。孩子有她的微信,有些事情他不好跟我讲,却会跟大姐姐讲。在大家的帮助下,小华的性格开朗了许多。”小华的叔叔聊起孩子这半年来的变化,很欣慰。

本周有两次降水过程 气温逐步回升

盐城晚报讯 市气象部门根据监测到的最新气象资料分析,本周21日受地面倒槽影响,我市有小到中雨。24日夜到25日受冷暖气流的共同影响,将产生较明显的风雨天气。其余时段以多云到晴天气为主。另外24日后期到26日我市风力可达陆上5~7级,海区7~9级。

气温方面,本周前期我市气温仍然较低,22日早晨最低气温只有4℃左右,大部分地区有霜或霜冻,周中后期气温将明显回升。

另外,3月20日是二十四节气中的第四个节气——春分。分者半也,这一天为春季的一半,故叫春分。春分这一天阳光直射赤道,昼夜几乎相等,其后阳光直射位置逐渐北移,开始昼长夜短。春分节气,盐城平均气温为9.3℃,平均降水量25毫米。春分节气越冬作物已进入春季生长阶段,农民朋友要做好春管工作,同时要抓紧春播备耕。

预计本周我市天气具体为:3月22日,阴转多云,3℃~12℃;3月23日,多云到晴,5℃~15℃;3月24日,白天晴转多云,夜里多云转阴有雨,5℃~19℃;3月25日,阴有雨,10℃~16℃;3月26日,阴转多云,10℃~17℃;3月27日,多云到晴,6℃~15℃。

记者 唐承兵

致富不忘本 爱心献乡邻

盐城晚报讯 在响水县小尖镇豫东居委会,治保主任董伟伟长年爱心助学济困的善举,被群众传为美谈。

80后青年董伟伟,在外地打拼了十几年,学会了厨师烹饪和操作机械的技术,积存了部分资金,娶了甘肃省的媳妇回家创业。回到家乡小尖镇,董伟伟投资20多万元,买了两台大型拖拉机以及旋耕机、播种机、粉碎机等一系列配套设施。农忙时,他悉心为农服务,带领农民走上了机械化种田的道路;农闲时,他利用学会的厨艺,和媳妇开起了小吃部,并承接农村家宴。

夫妻俩经过几年的拼搏,小日子越过越红火,家庭经济在村子里也算得上是“冒尖”。但他致富不忘感恩党恩,扶危济困献爱心。小尖镇毕圩村的小汪,是响水县职业中学的学生,父亲患有精神疾病,母亲是云南人,在她不满周岁时就不辞而别,小汪是在爷爷奶奶的养育下长大的。谁知,小汪刚考上响水职中,就患上了脊椎错位的病症,在当地政府的关怀下,做了手术。现在,她和爷爷奶奶同住在一间不足20平方米的小屋里养病。当董伟伟得知消息后,立即买了几百元的礼品送给小汪。身体瘦弱的小汪接过礼品,眼里含着泪水,久久不能说话,深深向董伟伟鞠了一个躬。

近年来,每逢过节,董伟伟都会买上牛奶、糕点、水果等食品,慰问患病困难户林长友、王华能以及周桂明、孙学超、靳友红、窦学兵等残疾人。当瘫痪在床的林长友接到礼品时,感激地对董伟伟说:“你是好人,好心有好报,谢谢你!”

董伟伟不仅逢年过节时关爱困难户,在平时农耕作时都主动免费为困难家庭提供服务。受帮助群众觉得过意不去,董伟伟常说:“父老乡亲不必客气,现在我富裕了,这是党的政策好。我们要相互帮助,大家共同走上富裕的道路。”

王静 罗锦法 记者 张长虎